



# CENTRUL DE MEDICINĂ LEGALĂ

MINISTERUL SĂNĂTĂȚII, MUNCII ȘI PROTECȚIEI SOCIALE  
AL REPUBLICII MOLDOVA

MD-2025, mun. Chișinău, str. Vl. Korolenko, 8; tel./fax: 37322727933;

TEL/FAX: 373 227 27933; CNO 1006601004105; www.medicina-legala.md; e-mail: cancelaria.cml@ms.md



CENTRUL DE MEDICINĂ LEGALĂ  
MD-2025, or. Chișinău, str. Vl. Korolenko, 8

DECIZIE Nr. 201901E02174  
La nr. \_\_\_\_\_

din " 04 " martie 2019  
din " \_\_\_\_\_ " \_\_\_\_\_ 2019

## Ordonatorilor expertizelor psihiatrico-legale de staționar privind persoanele arestate

În ultimul timp se conturează o tendință de apariție a unei practici vicioase a procedurii de depunere a dosarelor penale, de internare și externare a persoanelor aflate în stare de arest, situație ce îngreunează nejustificat expertizarea contingentului dat și crează premise pentru disfuncționalități cu eventuale consecințe nefaste.

Din aceste considerente, întru respectarea drepturilor fundamentale ale omului și evitarea unor situații de conflict și litigii iminente, solicităm ordonatorilor și beneficiarilor de expertize îndeplinirea întocmai a procedurii de dispunere a expertizei, depunerea dosarelor cu actele anexe obligatorii și de internare în secția Psihiatrie medico-legală staționară Chișinău pentru persoane arestate. Astfel, dosarul penal, ordonanța întemeiată de dispunere a expertizei și autorizația de internare emisă de instanța de judecată trebuie să se depună anticipat, în exclusivitate în timpul programului de activitate al secției (luni-vineri, orele 08-15.30 min.), la Registratura specială a CML din mun. Chișinău, str. Costiujeni, 3.

Important: Recepționarea și înregistrarea dosarului nu este posibilă fără mandatul de arest (în original) cu termen valabil de minim 10 zile din data depunerii. Odată cu dosarul penal trebuie să fie prezentate acte medicale și nemedicale cu date privind personalitatea făptuitorului, după cum urmează:

- a) Ordonanța/încheierea de dispunere a expertizei psihiatrico-legale cu indicarea întrebărilor adecvate statutului persoanei în cadrul cauzei judiciare (bănuț, învinut, inculpat, martor, parte vătămată) și infracțiunii comise.
- b) Procesul-verbal despre înștiințarea persoanei referitor la ordonarea în privința ei a expertizei psihiatrico-legale, semnată personal sau de către reprezentatul ei legal, în condițiile legii.
- c) Explicațiile, procesele-verbale de audiere și alte declarații ale persoanei supuse expertizei cu precizarea statutului său în cadrul cauzei penale (bănuț, învinut, martor, parte vătămată etc.)
- d) Procesele-verbale de audiere a martorilor oculari și altor persoane care pot oferi informații obiective despre comportamentul persoanei supuse expertizei în timpul comiterii infracțiunii și nemijlocit după producerea ei.
- e) Procesele-verbale de audiere a părinților, rudelor și altor persoane apropiate, care pot oferi informații obiective despre ereditate în plan psihopatologic, dezvoltare, maladiile suportate pe parcursul vieții, inclusiv tulburările psihice și de comportament, abuzul de alcool, droguri și alte substanțe cu efect similar.
- f) Referințele de la locul de trai, studii/muncă.
- g) Certificatele despre aflarea în evidența psihiatrică și narcologică, cu prezentarea fișelor medicale ambulatorii, iar în caz de tratament staționar și a fișelor medicale staționare, în original.

- h) Rapoartele de expertiză medico-legală privind cadavrul părții vătămate, a infractorului după caz.
- i) Procesul-verbal de constatare a stării de ebrietate alcoolică sau narcotică persoanei supuse expertizei la momentul comiterii infracțiunii.
- j) Cazierul judiciar și copiile sentințelor de condamnare anterioare.
- k) Mandatul de arest cu termen de expirare rezonabil pentru efectuarea expertizei.

În cazul comportamentului evident anormal a făptuitorului, după reținere și arest trebuie să fie prezentate: Procesele-verbale de audiere a polițiștilor care au efectuat reținerea și supravegherea în izolatorul de detenție preventivă cu descrierea din primele ore și pe parcursul aflării (în dinamică) a explicațiilor verbale expuse de expertizat, capacității de expunere, specificului comportamental, ținutei vestimentare, atitudinii față de cele comise, rezonanței afective, stării psihice în general, tulburărilor de percepție, halucinațiilor (dacă au fost prezente), momentul apariției acestor fenomene eventuale, alte date care au semnificație psihiatrico-legală.

Doar după recepționarea anticipată a dosarului și actelor medicale și nemedicale poate avea loc internarea expertizatului în secția Psihiatrie medico-legală staționară Chișinău pentru persoane arestate prin programarea de către șeful secției Elena Mardari și etaparea **prin intermediul escortei P-13** cu prezentarea dosarului personal, fișei medicale a deținutului și mandatului de arest cu valabilitate de minim 10 zile din momentul internării. Valabilitatea mandatului de arest cu termen mai mic decât cel indicat face imposibilă internarea în secție. La încetarea, întreruperea sau anularea prin apel a mandatului, persoana expertizată este externată din secție imediat, în ziua și/sau ora indicată în actul respectiv emis de instanța de judecată. Internarea directă în secția de expertiză (cu omiterea secției medicale a penitenciarului P-13) poate avea loc doar ca excepție cu argumentarea necesității de către ordonator.

Atenționăm că secția Psihiatrie medico-legală staționară Chișinău este parte componentă a unei instituții de expertiză judiciară, nu oferă servicii medicale din care cauză internarea expertizaților este posibilă doar în lipsa contraindicațiilor de ordin medical, precum:

1. boli infecțioase în perioada contagioasă, inclusiv pediculoză și/sau scabies;
2. patologie somatică și neurologică acută (inclusiv urgențe psihiatrice gen status epilepticus și crize în serie, catatonie febrilă, dellirium tremens, psihoze acute de intoxicație sau altă geneză, etc.);
3. patologii chirurgicale și stomatologice (fracturi, plăgi) acute ce necesită intervenții urgente, leziuni corporale recente, traume cranio-cerebrale acute;
4. graviditate cu iminență de avort, ultimele 4 săptămâni de sarcină, hemoragii și alte stări ce necesită supraveghere obstetricală;
5. sindrom algic pronunțat, alte stări patologice ce pun în pericol starea sănătății și viața expertizatului;

Prezentarea persoanelor pentru expertiza psihiatrico-legală de staționar cu contraindicații de ordin medical, fără dosarul penal și actele indispensabile expertizei, în afara programului de activitate al secției face inadmisibilă internarea în ziua respectivă, care va fi refuzată motivat.

Director



Valeriu SAVCIUC

Ex.: V. Cazacu  
tel. 067715910